

推荐文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 青萍：创建“美德网络...
- 高桥进：论现代日本的...
- 李景源等：论生态文明
- 易钢：道德回报理论初...
- 周全德：网络不良信息对...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 韩东屏：道德的基础不是...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 孙君等：领导干部“人...

热门文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 中国伦理学会第六届理事...
- 《中国应用伦理学2003—...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 李伦：自由软件运动与...
- 林桂榛：性行为伦理限制...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 衡孝庆：西方传统伦理思...
- 易钢：道德回报理论初...
- 高桥进：论现代日本的...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 翮人：史论纵横通古今...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 中韩第十三次伦理讨论会...

首页 → 应用伦理 → 生命伦理 | 应用伦理

## 洪俊岭：捐献造血干细胞需遵循伦理道德规范

作者：洪俊岭 阅读：281次 时间：2006-6-24 来源：光明网

在我国，造血干细胞捐献者资料库(以下称中华骨髓库)的建设是一项新兴的事业，是一项需要较大资金投入、公民广泛参与、技术保障条件严格、医疗水平较高的社会慈善事业。它的产生和发展体现了我国综合国力的迅速提升。随着中华骨髓库规模日益扩大，越来越多的病人将从造血干细胞移植中获得新生。正因为中华骨髓库具有深刻的社会属性，要将其建大、建强，还要有伦理道德领域的软件的支持，不然，一个看似巨大的造血干细胞数据库，缺乏社会伦理的根基，有可能走向偏颇。

中华骨髓库建设中的伦理问题涉及到捐献者、患者、医务人员以及以他们为中心辐射到的很多方面，下面就捐献造血干细胞需遵循的伦理道德规范与原则作一简要介绍。

### 捐献者的自愿、无偿原则

中华骨髓库的建设是以人道、博爱、奉献为基石，汇集一切有爱心人士的心愿，以自己的造血干细胞，去救助一位不曾相识的患者。造血干细胞是人体的一部分，从生理角度说，是可以再生的，但是从生命角度说又是生命的一部分，无法用金钱衡量。“自愿”和“无偿”的捐献行为不但是我们的旗帜，更是体现出对生命的尊重。坚持捐献造血干细胞的自愿无偿原则，是基于生命无价的价值观，任何企图在为患者提供造血干细胞中牟取物质利益的行为，都是对生命至上理念的亵渎。对志愿捐献者的概念可作如下表述：无任何外界压力，为救助垂危的患者，不谋求任何物质回报和受者的直接感谢，基于爱心自愿捐出自己的造血干细胞的人被称为造血干细胞志愿捐献者。

### 捐献者无特定捐献对象原则

曾有一个高校学生自发地组织起来到捐献机构要求捐献造血干细胞，但是他们首先声明，捐献行为是特定地给他们患白血病的老师的。他们的要求理所当然的被拒绝了，理由很简单，造血干细胞捐献者资料库是面向大众建立的慈善性服务机构，它的服务对象不分性别、年龄、种族、国籍和社会地位。中华骨髓库正是张扬了一种超越家庭、超越国界、面向整个人类的大爱之心。

### 登记与捐献行为一致原则

由于捐献造血干细胞从登记报名到与病人基因型相配，往往相隔几年甚至十几年，捐献报名登记时，为使登记者更加明确有关事项和相关义务，要在制式的同意书上签字，它起到了使报名者在登记时要深思熟虑的作用。但是，尽管同意书上有关条款已经写的很详细，但还是有一部分登记者在与患者配型初步相合后，表示不履行捐献义务。这种人基本上分为两种情况，一是登记时没有进行认真考虑，头脑一热，把当时的报名登记与将来可能的捐献割裂开来；再一种情况是，报名时就不情愿，往往是被集体报名捐献活动“裹胁”来的。

很多人不了解，每一位报名捐献者的血样都要花费数百元的资金进行检测，才能入库备查。不认真考虑就报名，被检索相合后草率地拒绝捐献，不仅仅是资金的浪费。对生命垂危的患者来说，在刚刚找到相合的供者，企盼着生命之火重新燃起时，供者不同

意捐献的消息就是对他的再次沉重打击！所以，我们要坚决地将建库的质量放在第一位，绝不能盲目追求建库数量。我们要强调，报名捐献时一定要深思熟虑，一旦与患者配型相合就要义无反顾捐献！

### 供患双方无需相见原则

造血干细胞移植，挽救生命，实质上是一种生命的馈赠，此中包含了人类最真挚的大爱情怀。我们所倡导的是，患者接受了移植，要对人类之爱心存感激，将来重返社会，要想着以自己的力量回报社会，就足够了；供者捐献了造血干细胞，也不必清楚地了解输给了哪一位患者，只要知道的确有一位患者万里挑一，幸运地与自己的配型相合，我们的大家庭里又多了一个欢乐的笑脸就可心满意足了。

供患双方不发生任何联系，是国际上的惯行规则，是这一领域的伦理规范。在实施移植手术时，临床上还要对两者进行必要的空间隔离，也是保证这一原则得以贯彻的技术手段。

### 社会关注原则

建设骨髓库是一项社会公益事业，是利用最广泛的社会资源，以民众的参与来解决民众自己的事，取之于民，用之于民。国外成功经验表明，社会各界的支持和参与，是建成骨髓库的重要因素。根据我国人类遗传基因的多样性，建成一个具有临床意义的骨髓库至少要有100万志愿者的加入。引导人们积极参与骨髓库的建设，是社会关注原则的首要任务。

在我国，政府给予中华骨髓库的最大支持就是提供了国家彩票公益金。中国民主建国会、西安杨森公司、中国平安保险公司、美国福特基金会等单位以及社会上一些热心人士也为中华骨髓库提供了资金赞助。中华骨髓库建设还得到国家邮政总局、各种媒体的大力支持

### 对患者特别关照原则

一旦罹患白血病等重症血液疾病，在给生命带来危机的同时，也给一个家庭造成极为沉重的经济负担，他们对生的渴望和面临的困境，是常人很难体会的，对他们更要爱护有加。医生和有关人员应该向病人提供必需的信息，包括可能的预知结果和面临的风险，让病人对移植有充分的理解，并尊重病人自主作出的决定，医务人员对术后抗排斥、抗感染等治疗措施均应有详细方案，对准备和已经实施器官移植的病人应该注意其保密权和隐私权，不得随意将其作为宣传的对象。为当事人保密，尊重供者和患者的隐私权，也是骨髓库伦理建设中的重要方面。

中华骨髓库信息热线电话：16895999

网址：[www.bmb.redcross.org.cn](http://www.bmb.redcross.org.cn)

（本文作者：中国红十字会总会中国造血干细胞捐献者资料库管理中心主任）

来源：[http://www.gmw.cn/content/2006-06/23/content\\_432758.htm](http://www.gmw.cn/content/2006-06/23/content_432758.htm)

上一篇：埃里克·科恩：生物技术与资本主义精神  
下一篇：陈向：医学伦理与人的尊严

查看评论(0)

打印本文

Email给朋友

返回顶部

相关文章

没有相关文章

>

发表评论(限255个字符)

姓名:  共0字

内容:

发表